编辑/董文龙 胡启龙 校对/孟佳琪

锲而不舍落实中央八项规定精神

立明规矩 破潜规则

深入贯彻中央八项规定精神学 习教育开展以来,从中央到地方,各 级党组织大力纠治违规吃喝、违规收 送礼品礼金、侵害群众利益、不担当 不作为等突出问题,已取得阶段性成 效,形成有力震慑。这些问题背后, 暗藏着权力寻租、圈子文化、山头主 义等潜规则。纠治,就是为了严明政 治纪律和政治规矩,严肃党内政治生 活,破潜规则,立明规矩。

潜规则是暗地里通行的不成文规 则,大多涉及利益输送、权力寻租、暗

箱操作等违纪违法行为,腐蚀党员干 部,败坏党的形象,扭曲颠倒价值标 准,与良好政治生态相悖。如果任之 大行其道、潜滋暗长,将使正气不彰、 邪气不祛,进而损害人民群众利益,侵 蚀政府公信力,破坏党的执政基础。

破潜规则,破是主导,是关键。"马 列主义对人,自由主义对己""不求百 姓拍手,只求领导点头""章子不如条 子,条子不如面子"……潜规则看起来 无影无踪、却又无处不在,听起来悖情 悖理、却可畅通无阻,成为腐蚀党员干

部、败坏党的风气的沉疴毒瘤。要铲 除其生存土壤,就必须用过硬的措施、 管用的办法,破除权力运行的"暗箱", 斩断利益输送链条,严惩违纪违法行 为,依规依纪依法深化党务政务公开, 使权力在阳光下运行。

不破不立,破除潜规则,根本之 策是立明规矩,以正压邪。党的十八 大以来,除了中央八项规定,党中央 还制定了《党政机关厉行节约反对浪 费条例》等一批作风新规,作风建设 的要求充分体现在制度中。明规矩

能不能立得稳、管得住,关键看执 行。党员干部要把严守党的纪律规 矩、循法律法规而行融人思想和血 液,做到不放纵、不越轨、不逾矩。各 级党组织要以一寸不让的态度,分毫 必争的决心,做到有纪必依、执纪必 严、违纪必究,形成强大的纪律震慑。

明规矩每前进一分,潜规则必然 后退一分。让明规矩枝繁叶茂,潜规 则偃旗息鼓,风清气正的大气候必会

来源:新华网

作风建设勿做"差不多先生"

"差不多先生"可谓是国人耳熟 能详的经典形象。这位"凡事只要 差不多,就好了"的主人公,记账时 "干"字和"十"字不分、搭火车误 点,最终因"王大夫同汪大夫也差不 多"的糊涂认知,延误救治丢了性 命。这一辛辣讽刺的文学形象,也给 予我们作风建设上的警醒。习近平 总书记指出:"我们党最讲认真""讲 认真是我们党的根本工作态度"。 党员干部无论做何种工作,都决不 能当"差不多先生"。那些以"差不 多"为行事准则的敷衍态度、得过且 过的工作作风,就像潜伏的蛀虫,会 侵蚀党的群众基础和执政根基,必 须坚决抵制。

"差不多"的工作作风,是形式主 义、官僚主义的一种表现形式,不仅 不能成事,还会耽误党和国家事业发 展。若在工作中只求"过得去",不求 "过得硬",对政策落实打折扣、搞变 通,满足于"做了"却不追求"做好",

如,有的干部走访群众时,不过是机 械地走流程,笔记本上记满了数字, 却没有记下群众眼角的忧虑;有的干 部制定政策时,盲目照搬别处经验, 全然不顾当地实际情况,看似完成了 任务,实则让政策沦为一纸空文。这 种"差不多"的态度,不仅让群众满心 期待化作泡影,更在无形中消解着党 和政府的公信力。

"差不多"的工作作风,绝非简单 的工作标准不高,从根子上说是对 党的根本宗旨的背离。党员干部肩 负着为人民谋幸福、为民族谋复兴 的千钧重担,是国家发展宏伟蓝图 的"施工者",每一项工作都与群众 的衣食住行、安危冷暖息息相关。 失之毫厘,谬以千里。如果满足于 "差不多就行",做做表面文章、走走 过场,不深究细节、不在乎效果,政 策执行就会大打折扣,群众得到的 实惠也会大打折扣。群众利益无小 事,一枝一叶总关情。每一次以"差

了老百姓的心。唯有摒弃敷衍心 态,以"时时放心不下"的责任感和 "事事紧抓不放"的执行力,将每一 项工作做细做实,才能赢得人民群 众的真心拥护。

拒绝做"差不多先生",需要拿出 钉钉子的认真劲头,锤炼求真务实、 精益求精的工作作风。任何一项工 作的推进都难免会遇到矛盾和困 难,都不会是一帆风顺的。困难面 前,最忌思想上先松了劲,想要绕着 困难走,那必然会滋生"差不多得 了"的心态。克服困难就好比钉钉 子,钉子钉一两下,会掉下来;钉三 四下,还是可能会松,那就一锤接着 一锤敲,直至牢固。一个环节一个 环节地打磨、一个细节一个细节地 雕琢,把工作抓具体、抓到位、抓深 人,就能有效破解难题、抓出成效。 比如,推进乡村全面振兴,不能简单 地统计数据、发放补贴了事,而要深 入田间地头,精心绘制"民情地图",

对接市场,让帮扶措施精准"滴 灌"。党员干部唯有葆有"干就干一 流"的昂扬精神状态,保持"锲而不 舍,金石可镂"的韧劲,掌握"致广大 而尽精微"的方法,干实事、做实功, 让工作成效可感可及,交出的答卷 才能让群众满意。

着力铲除"差不多先生"的滋生 土壤,不能仅靠个人自觉,更离不开 制度的刚性约束。一方面,要完善 考核评价体系,将工作质量、群众满 意度等指标细化量化,建立起科学 精准的"度量衡",让"差不多"的工 作在严格考核中无处遁形;另一方 面,强化监督问责机制,对敷衍了 事、得过且过的干部,发现一个、查 处一个,形成"干好干坏不一样"的 鲜明导向。只有多管齐下、标本兼 治,才能让作风建设的堤坝坚不可 摧,让求真务实、真抓实干的清风正 气吹遍每一个角落。

来源:《人民日报》(2025年07月

